

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৪১/২০১৭-১৮

ঢাকা, বুধবার ৩০ আগস্ট ২০১৭, ১৫ ভাদ্র ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। একনেকে প্রাথমিক শিক্ষার জন্য উপবৃত্তির প্রকল্পসহ মোট ৯টি প্রকল্পের অনুমোদন
- ২। রাষ্ট্রপতির সঙ্গে আইএমও'র মহাসচিবের সাক্ষাত : শিপিং খাতে সহযোগিতার আশ্বাস
- ৩। ঈদের দিন প্রধানমন্ত্রী সর্বস্তরের মানুষের সঙ্গে শুভেচ্ছা বিনিময় করবেন
- ৪। সড়কের অবস্থার কারণে যানজট হবে না : সেতুমন্ত্রী
- ৫। কোরবানির ঈদে পশুর বর্জ্য ২৪ ঘন্টার মধ্যে অপসারণ করা হবে : ডিএসসিসি মেয়র
- ৬। রোহিঙ্গা সমস্যা সমাধানে যুক্তরাষ্ট্রের সহায়তা চাইল বাংলাদেশ
- ৭। বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান দ্রুত সংস্কারের নির্দেশ শিক্ষামন্ত্রীর
- ৮। ডিজিটাল সুবিধা রঙানি লক্ষ্য অর্জনে সহায়তা করবে : বাণিজ্যমন্ত্রী
- ৯। ই-টেন্ডার বাস্তবায়নে ৪৪০ কোটি টাকা ঋণ দিচ্ছে বিশ্বব্যাংক
- ১০। বাংলাদেশের দক্ষ কর্মীরা বিদেশে চাহিদা মেটাবে : প্রবাসীকল্যাণমন্ত্রী

১। একনেকে প্রাথমিক শিক্ষার জন্য উপবৃত্তির প্রকল্পসহ মোট ৯টি প্রকল্পের অনুমোদন

প্রাথমিক পর্যায়ে বারে পড়া রোধে আরও ১০ লাখ শিক্ষার্থীকে উপবৃত্তির আওতায় আনছে সরকার। ফলে এ স্তরে উপবৃত্তি প্রাপ্ত শিক্ষার্থীর সংখ্যা দাঁড়াবে ১ কোটি ৪০ লাখ। বাড়তি শিক্ষার্থী যোগ হওয়ায় এ খাতে ব্যয়ও বাড়ছে প্রায় ৪ হাজার কোটি টাকা। এ লক্ষ্যে প্রাথমিক শিক্ষার জন্য উপবৃত্তি প্রকল্প ৩য় পর্যায় (১ম সংশোধিত) প্রকল্পের মেয়াদ বাড়ানো হয়েছে। জাতীয় অর্থনৈতিক পরিষদের নির্বাহী কমিটি (একনেক)

৬ হাজার ৯২৩ কোটি ৬ লাখ টাকা ব্যয়ে এই প্রকল্পের অনুমোদন দিয়েছে। গতকাল ২৯ আগস্ট মঙ্গলবার রাজধানীর শেরেবাংলা নগরে এনইসি সম্মেলন কক্ষে একনেক চেয়ারপারসন ও প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত একনেক সভায় প্রাথমিক শিক্ষার জন্য উপবৃত্তির প্রকল্পসহ মোট ৯টি প্রকল্পের চূড়ান্ত অনুমোদন দেওয়া হয়। এসব প্রকল্প বাস্তবায়নে মোট ব্যয় ধরা হয়েছে ১০ হাজার ৩৩১ কোটি ৭৫ লাখ টাকা। এর পুরোটাই বাংলাদেশ সরকারের নিজস্ব তহবিল থেকে অর্থায়ন করা হবে। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), সমকাল (পৃ.৩,ক.৫), অবজারভার (পৃ.১১,ক.২), বাংলাদেশ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৬)।

২। রাষ্ট্রপতির সঙ্গে আইএমও'র মহাসচিবের সাক্ষাত : শিপিং খাতে সহযোগিতার আশ্বাস

আন্তর্জাতিক নৌ সংস্থা (আইএমও) বাংলাদেশের সম্ভাবনাময় শিপিং খাতে সার্বিক সমর্থন প্রদানের আশ্বাস দিয়েছে। গতকাল ২৯ আগস্ট মঙ্গলবার বঙ্গভবনে রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদের সঙ্গে সাক্ষাতের সময় আইএমও'র মহাসচিব কাইট্যাক লিম এই আশ্বাস দেন। রাষ্ট্রপতির সঙ্গে আলাপকালে আইএমও মহাসচিব বলেন, বাংলাদেশ আইএমও'র গুরুত্বপূর্ণ সদস্য এবং এদেশে শিপিং খাতের ব্যাপক সম্ভাবনা রয়েছে। বঙ্গভবনের মুখপাত্র বলেন, বৈঠকে লিম বাংলাদেশের মেরিন ট্রেনিং একাডেমি ও জাহাজ নির্মাণ শিল্পের অগ্রগতির প্রশংসা করেন। বঙ্গভবনে লিমকে অভিনন্দন জানিয়ে রাষ্ট্রপতি বলেন, বাংলাদেশ এখন আন্তর্জাতিক মানের সমুদ্রগামী জাহাজ ও সমুদ্রবর্তী টহল জাহাজ নির্মাণ করছে। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.২,ক.১), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৯,ক.৫)।

৩। ঈদের দিন প্রধানমন্ত্রী সর্বস্তরের মানুষের সঙ্গে শুভেচ্ছা বিনিময় করবেন

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা পবিত্র ঈদুল আজহার দিন (২ সেপ্টেম্বর) সকাল ৯টা থেকে দলের কেন্দ্রীয় কার্যনির্বাহী সংসদ, উপদেষ্টা পরিষদ, রাজনীতিক, কবি, সাহিত্যিক, লেখক, সাংবাদিক, শিক্ষক, বুদ্ধিজীবীসহ বিভিন্ন শ্রেণী-পেশা এবং সর্বস্তরের জনসাধারণের সাথে শুভেচ্ছা বিনিময় করবেন। প্রধানমন্ত্রীর বাসভবন গণভবনে এই শুভেচ্ছা বিনিময় অনুষ্ঠিত হবে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.২,ক.১), সমকাল (পৃ.২,ক.১), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.২,ক.৫), নিউজ টুডে (পৃ.১৫,ক.৮)।

৪। সড়কের অবস্থার কারণে যানজট হবে না : সেতুমন্ত্রী

সারা দেশে সড়ক-মহাসড়ক এখন চলাচলের উপযোগী অবস্থায় আছে জানিয়ে সড়ক পরিবহণ ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের বলেছেন, সড়কের অবস্থার কারণে যানজট হবে না। রাস্তাঘাট নিয়ে তিনি মোটেও চিন্তিত নন বলেও জানান মন্ত্রী। ঘরমুখো যাত্রীদের ঈদযাত্রা নির্বিঘ্ন করতে এবং অতিরিক্ত ভাড়া আদায় বন্ধে গতকাল ২৯ আগস্ট মঙ্গলবার রাজধানীর সায়োদাবাদ বাস টার্মিনালে ভিজিলেন্স টিমের কার্যক্রম পরিদর্শন শেষে মন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.২,ক.৮), নিউজ টুডে (পৃ.২,ক.৪)।

৫। কোরবানির ঈদে পশুর বর্জ্য ২৪ ঘণ্টার মধ্যে অপসারণ করা হবে : ডিএসসিসি মেয়র

আসন্ন কোরবানির ঈদে পশুর বর্জ্য ২৪ ঘণ্টার মধ্যে অপসারণ করা হবে বলে জানিয়েছেন ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশনের মেয়র মোহাম্মদ সাঈদ খোকন। তিনি বলেন, ঈদের দিন দুপুর ২টা থেকে পরবর্তী ২৪ ঘণ্টার মধ্যে ঢাকা দক্ষিণ ও উত্তর সিটি করপোরেশন কোরবানির পশুর বর্জ্য অপসারণ করবে। বর্জ্য অপসারণে গতি আনতে দুই সিটি করপোরেশনের কর্মকর্তা-কর্মচারীদের ঈদের ছুটি বাতিল করা হয়েছে। গতকাল ২৯ আগস্ট মঙ্গলবার নগর ভবনে মেয়র মোহাম্মদ হানিফ মিলনায়তনে দুই সিটি করপোরেশন আয়োজিত যৌথ সংবাদ সম্মেলনে মেয়র সাঈদ খোকন এসব কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.৪,ক.১), সমকাল (পৃ.৩,ক.৫), অবজারভার (পৃ.৩,ক.৬), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.৩,ক.৭),

৬। **রোহিঙ্গা সমস্যা সমাধানে যুক্তরাষ্ট্রের সহায়তা চাইল বাংলাদেশ**

রোহিঙ্গা সমস্যা সমাধানে যুক্তরাষ্ট্রের আরো সহায়তা চেয়েছে বাংলাদেশ। সফররত যুক্তরাষ্ট্রের দক্ষিণ ও মধ্য এশিয়া বিষয়ক ভারপ্রাপ্ত সহকারী মন্ত্রী এলিস ওয়েলস গতকাল ২৯ আগস্ট মঙ্গলবার পররাষ্ট্রমন্ত্রী এএইচ মাহমুদ আলীর সঙ্গে সাক্ষাৎকালে মন্ত্রী এ আহ্বান জানান। পররাষ্ট্রমন্ত্রী মার্কিন কর্মকর্তাকে মিয়ানমারের রোহিঙ্গাদের বিদ্যমান পরিস্থিতি ও বাংলাদেশ সরকারের গৃহীত পদক্ষেপসমূহ অবহিত করেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৫), সমকাল (পৃ.১,ক.২), অবজারভার (পৃ.১,ক.৫), ডেইলি সান (পৃ.৩,ক.৫)।

৭। **বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান দ্রুত সংস্কারের নির্দেশ শিক্ষামন্ত্রীর**

বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানগুলো দ্রুত সংস্কারে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নিতে সংশ্লিষ্টদের নির্দেশ দিয়েছেন শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ। গতকাল ২৯ আগস্ট মঙ্গলবার শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা বিভাগের বার্ষিক উন্নয়ন প্রকল্প বাস্তবায়ন-সংক্রান্ত সভায় শিক্ষামন্ত্রী এ নির্দেশ দেন। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.৯,ক.৩), বাংলাদেশ টুডে (শেষ পৃ.,ক.১)।

৮। **ডিজিটাল সুবিধা রপ্তানি লক্ষ্য অর্জনে সহায়তা করবে : বাণিজ্যমন্ত্রী**

বাংলাদেশের রপ্তানি বাণিজ্য লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে ও বৈদেশিক বাণিজ্য সক্ষমতা অর্জনে পেপারলেস ট্রেড সহায়ক ভূমিকা রাখবে বলে জানিয়েছেন বাণিজ্যমন্ত্রী তোফায়েল আহমেদ। তিনি বলেন, পেপারলেস ট্রেড এর সুবিধা গ্রহণের জন্য বাংলাদেশ এ চুক্তিতে স্বাক্ষরের সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেছে। বাণিজ্য জটিলতা দূর এবং দ্রুত কাজ সম্পাদন করতে বাংলাদেশ ইতোমধ্যে ব্যাপক কার্যক্রম হাতে নিয়েছে। গতকাল ২৯ আগস্ট মঙ্গলবার থাইল্যান্ডের ব্যাংককে 'হাইলেভেল ডায়ালগ অন এনহানসিং রিজিওন্যাল ট্রেড প্রো ইফেকটিভ পার্টিসিপেশন ইন দি ডিজিটাল ইকোনমি' শীর্ষক ডায়ালগে প্রথম প্যানেলিস্ট হিসেবে বক্তৃতা প্রদানের সময় তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১৪,ক.৩), সমকাল (পৃ.১২,ক.৭), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৯,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.১১,ক.১)।

৯। **ই-টেন্ডার বাস্তবায়নে ৪৪০ কোটি টাকা ঋণ দিচ্ছে বিশ্বব্যাংক**

সরকারি ক্রয়ে স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা বাড়ানোর পাশাপাশি ক্রয় প্রক্রিয়া দ্রুত ও সহজ করতে ই-জিপি বা ইলেকট্রনিক দরপত্র ব্যবস্থা সম্প্রসারণ করতে বিশ্বব্যাংক থেকে আরও সাড়ে পাঁচ কোটি ডলার বা বাংলাদেশি মুদায় ৪৪০ কোটি টাকার সমপরিমাণ অর্থ ঋণ নিচ্ছে সরকার। 'ডিজিটাইজিং ইমপ্লিমেন্টেশন মনিটরিং অ্যান্ড পাবলিক প্রকিউরমেন্ট' শীর্ষক প্রকল্পে এ অর্থ ব্যয় করা হবে। গতকাল ২৯ আগস্ট মঙ্গলবার রাজধানীর শেরে বাংলা নগরের ইআরডি সম্মেলন কক্ষে এ-সংক্রান্ত চুক্তিতে অর্থনৈতিক সম্পর্ক বিভাগের (ইআরডি) সচিব কাজী শফিকুল আযম এবং বিশ্বব্যাংকের কান্ডি ডিরেক্টর চিমিয়াও ফান স্বাক্ষর করেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.১২,ক.৭), ইত্তেফাক (পৃ.১৮,ক.৬), অবজারভার (পৃ.১৭,ক.৬), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৬)।

১০। **বাংলাদেশের দক্ষ কর্মীরা বিদেশে চাহিদা মেটাতে : প্রবাসীকল্যাণমন্ত্রী**

প্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান মন্ত্রী নুরুল ইসলাম বিএসসি বলেছেন, বাংলাদেশের দক্ষ কর্মীরা বিদেশে কর্মীর চাহিদা মেটাতে। তিনি গতকাল ২৯ আগস্ট মঙ্গলবার রাজধানীর ইস্কাটনে প্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের সভাকক্ষে বিএমইটি'র মাধ্যমে জাপানগামী টেকনিক্যাল ইন্টার্নদের প্রথম ব্যাচের প্রাক-বহির্গমন ব্রিফিং অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে একথা বলেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.৩,ক.১), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৪), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.৩,ক.৮)।

=8=

সম্পাদকীয়

- ক. **প্রথম আলো** : ফরিদপুর পৌরসভা কর্তৃপক্ষ ফরিদপুর সদরের কৈজুরি ইউনিয়নের কবিরপুর এলাকায় মহাসড়ক ও এর সংলগ্ন জায়গা দখল করে ময়লার ভাগাড় বানিয়েছে উল্লেখ করে দেশের বিভিন্ন স্থানে আরও অনেক পৌরসভার বিরুদ্ধে বর্জ্য অব্যবস্থাপনার এ ধরনের অভিযোগ আমলে নিয়ে যথাযথ ব্যবস্থা নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।
- খ. **যায়যায়দিন** : শিক্ষার প্রাথমিক স্তরে ঝরেপড়া কমাতে নতুন করে আরও ১০ লাখ শিক্ষার্থীকে উপবৃত্তির আওতায় আনাকে প্রশংসনীয় উল্লেখ করে এর সাথে সাথে প্রাথমিক শিক্ষার মান বাড়াতে কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- গ. **ইত্তেফাক** : সরকারের জনস্বাস্থ্য ইনস্টিটিউটের (আইপিএইচ) সুরক্ষিত ভবনের দেয়াল ভেঙে প্রায় ৫ থেকে ৬ হাজার ব্যাগ ৩% সোডিয়াম ক্লোরাইড স্যালাইন চুরির ঘটনায় উদ্বেগ প্রকাশ করে এ প্রতিষ্ঠানে এ ধরনের চুরির ঘটনা আগেও ঘটায় সুষ্ঠু তদন্ত দাবি।
- ঘ. **ভোরের কাগজ** : কোরবানির পশুর বহরে চাঁদাবাজি বন্ধে কঠোর ব্যবস্থা নেওয়ার দাবি।
- ঙ. **সমকাল** : নানা অব্যবস্থাপনার কারণে বাংলাদেশের অনেক হাজী হজ পালন করতে সৌদি আরবে যেতে না পারায় উদ্বেগ প্রকাশ করে এ ধরনের অব্যবস্থাপনার জন্য দায়ীদের বিরুদ্ধে কঠোর ব্যবস্থা গ্রহণের সুপারিশ।
- চ. **ইন্ডিপেন্ডেন্ট** : শিশুদের অধিকার সুরক্ষায় সবাইকে সচেতন হওয়ার আহ্বান।
- ছ. **নিউ এজ** : ঈদ যাত্রা নির্বিঘ্ন করতে বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত মহাসড়ক দ্রুত সংস্কারের সুপারিশ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

উপ-সম্পাদকীয়

মানবকণ্ঠ পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, শিক্ষা ব্যবস্থা ডিজিটাল করা হলে ভারী স্কুল ব্যাগ বহন থেকে শিশুরা রক্ষা পাবে।

নিবন্ধ ও ফিচার

প্রথম আলো পত্রিকায় প্রকাশিত ‘গবাদিপশু আমদানিতে স্বাস্থ্য ঝুঁকি বাড়ছে’ শিরোনামের নিবন্ধে গরু আমদানির পরিমাণ বৃদ্ধি পাওয়ায় একদিকে যেমন দেশীয় খামারিরা অর্থনৈতিকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছেন অন্যদিকে আমদানি করা এসব গবাদিপশুর মাধ্যমে দেশের মানুষ ও পশুপাখির স্বাস্থ্য ঝুঁকি বাড়ছে বলে অভিমত প্রকাশ।

#

ডালিয়া/শুকলা/সাজ্জিদা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০